

казъ, по свѣту докторовъ, для лѣчения минеральными водами. Въ 12 часовъ дня Владыка посѣтилъ духовную семинарію, где въ актовомъ залѣ съ нимъ простились семинарское начальство, преподавательская корпорація и воспитанники. Затѣмъ Преосвященный заѣхалъ въ епархиальное женское училище, где также прощались съ нимъ педагогический персональ и воспитанницы. Отъѣздъ изъ города назначалъ быть въ 8 час. вечера на предоставленномъ въ распоряженіе Преосвященнаго А. П. Лопареву пароходѣ «Николай». Около восьми часовъ въ старомъ соборѣ собирались служащіе по духовно-учебному вѣдомству, воспитанники и воспитанницы мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній и многие изъ городскихъ обывателей. Сюда же прибылъ и Г. Олонецкій Вице-Губернаторъ полковникъ К. С. Старынкевичъ. Въ началѣ 9-го часа прибылъ Преосвященнѣйший Анастасій и прославлялся въ алтарь. О. ректоромъ семинаріи архим. Евгениемъ было отслужено, съ соборнымъ духовенствомъ, напутственный молебень, по которому Владыка, приложившись къ Св. Кресту, благодарилъ собравшихся за молитвенные проводы его въ далекій путь. Архипастырь прямо изъ собора отправился на пристань; туда же собирались и всѣ молившіеся въ храмѣ. Проводить Преосвященнаго прибылъ на пароходѣ и Г. Губернаторъ Н. В. Протасьевъ.

Въ половинѣ девятаго пароходъ отвалилъ отъ пристани; Владыка преподать съ парохода оставшимся на пристани общее Архипастырское благословеніе, на которое хоръ семинарскихъ воспитанниковъ отвѣтилъ пѣніемъ «ton despotin...».

* * *

Губернская Земская Управа, озабочиваясь распространениемъ среди населенія губерніи свѣдѣній о приемахъ и способахъ посева кормовыхъ травъ, препроводила въ Епархиальный Училищный Совѣтъ 200 экземпляровъ брошюры «Клеверъ и тимофеевка» для разсыпки по школамъ. Епархиальный Совѣтъ постановилъ разослать брошюру во всѣ церковно-приходскія школы—второклассныя, двухклассныя и одноклассныя.

* * *

Изъ Вытегры намъ сообщаютъ, что 30 мая туда прибылъ проѣздомъ на родину въ Архангельскую губернію, отецъ Иоаннъ Кронштадтскій.

* * *

По обревизованіи кассы Олонецкаго мѣстнаго Управленія Россійскаго общества Красного Креста 1 июня 1902 г. членами ревизионной комиссіи, оказалось: въ наличности состоять та самая сумма, какая значится по кассовымъ и бухгалтерскимъ книгамъ именно 7,542 руб. 55 коп. Сумма эта рас-

предѣляется такъ: а) расходныхъ суммъ 90 руб. 37 коп. б) запаснаго капитала изъ надобности военнаго времени 4496 руб. 65 коп., в) капитала на помощь уѣзднымъ воинамъ 2246 руб. 55 коп. г) переходящихъ суммъ 341 руб. 36 коп. и д) специальныхъ суммъ 367 руб. 62 коп., а всего 7542 руб. 55 коп.

Въ теченіе мая 1902 года въ кассу управления поступило членскихъ взносовъ: отъ протоіерея о. И. Д. Лаврова 5 руб. М. Н. Пикина 5 руб. И. Ф. Иванова 5 руб. и К. И. Васильева 5 руб. отъ Пудожской уѣздной земской управы, ассигнованные земскими собраніемъ сессіи 1901 года въ пособіе на содержаніе Свято-Петровской общинѣ сестеръ милосердія 50 руб. вынуто изъ кружки Краснаго Креста, находящейся въ Каргопольской почтово-телеграфной конторѣ 60 коп.; Итого. 70 руб. 60 коп.

Какъ отозвалось сооруженіе Вологодско-Архангельской Желѣзной дороги на Каргополь и его уѣздѣ.

До проведения Вологодско-Архангельской желѣзной дороги г. Каргополь, по своему географическому положенію, съ незапамятныхъ временъ представлялъ изъ себя главный передаточный пунктъ произведеній обширнаго нашего сѣвера на Москву и Петербургъ, равнымъ образомъ занималъ первое мѣсто по передачѣ и обратно товаровъ въ Онежскій уѣздѣ и поморскій край. Всѣдѣствіе положенія на петербургско-архангельскомъ почтовомъ трактѣ, теперь утратившемъ свое значеніе, чрезъ Каргополь проѣзжали на Петербургъ обыватели всей сѣверо-восточной части Архангельской губерніи. Произведеніями сѣвера, транспортируемыми черезъ Каргополь, главнымъ образомъ были рыба, дичь и холмогорскій скотъ. Громадные уловы въ Бѣломъ морѣ сельдей и наваги ежегодно давали груза отъ 8 до 10 тысячъ возовъ, отправляемыхъ въ зимнее время гужемъ на Кирилловъ и Вологду, какъ для мѣстнаго потребленія, такъ и для дальнѣйшаго слѣдованія. Изъ означенныхъ сортовъ рыбъ, конченыя сельди, приготовляемыя въ поморы и Вологдѣ на специальнѣ устроенныхъ для этого контынерахъ, имѣютъ главный быть въ массовыхъ размѣрахъ—въ Москвѣ, Харьковѣ и другихъ городахъ, распространяясь, такимъ образомъ, на всю южную полосу Европейской Россіи. Въ Петербургѣ мнѣ приходилось слышать отъ компетентныхъ лицъ, что бѣломорская кончушка въ большомъ количествѣ расходится на Кавказѣ и цѣнится тамъ высоко. Приготовленіемъ кончушки и торговлею остальными бѣломорскими рыбами специально занимаются вологжане; для этого они въ концѣ октября, еще до выпад-

ки снѣга, пробираются въ поморье, где идутъ до мѣста назначенія имъ приходится пребывать по незамерзшей тундрѣ со всевозможными лишеніями. Отъ г. Онеги партии раздѣляются на двѣ группы: однѣ отправляются на пункты лова на лѣтній берегъ, т. е. отъ Онеги къ Архангельску, Мезени и даѣтъ, а другія на поморскій—отъ Онеги къ Сумскому посаду и Кеми. Съ высадкою сѣнѣга и открытиемъ первого санного пути, онѣ спѣшаютъ отправкою товара, почему всегда первыя партии отправляются на перемѣнныхъ. Съ появленіемъ этихъ транспортовъ, на всемъ пространствѣ отъ поморья до Вологды, какъ бывшаго тогда конечнаго пункта Вологодско-Ярославской желѣзной дороги, мѣстное населеніе имѣло очень крупный заработокъ, такъ какъ спѣшиность доставки оплачивалась добросовѣстно. Въ это время и наши каргопольцы-крестьяне, съ лихорадочною энергией изгрушили ввозъ овсомъ, сѣномъ, хлѣбомъ, отправляясь къ морю подъ извозъ.

Собравъ большія партии груза, за недостаткомъ мѣстныхъ возчиковъ—поморовъ, вологжане выписывали по телеграфу каргопольцевъ.

Отправляемые грузы приходили въ Каргополь: отъ Сумскаго посада (первоупомѣнъ) черезъ Шуньгу, Петрозаводского уѣзда, и Пудожъ, второй путь—черезъ Даниловъ монастырь (уѣзднѣній), Ведлозеро и Кенозеро, Пудожскаго уѣзда; изъ Онеги—черезъ Усть-москѣвскій погостъ, Каргопольскаго уѣзда, а изъ Архангельска и Мезени—почтовымъ трактомъ. Дальнѣйшее слѣдованіе отъ Каргополя до Вологды—черезъ озеро Чародѣцкое (Воже) и почтовымъ трактомъ, идущимъ отъ Вологды на Кирилловъ. Такимъ образомъ весь путь составлялся примѣрно съ поморскаго и лѣтнаго берега отъ 600 до 800 verstъ, а отъ Мезени до 1000 и больше verstъ. Главными доставщиками этихъ грузовъ отъ Бѣлаго моря до Каргополя были жители населенія Каргопольскаго уѣзда и частію поморы. Провозная плата опредѣлялась въ среднемъ въ 20—25 руб. съ воза, что давало ежегодный заработокъ каргопольцу отъ 150 до 200 тысячъ рублей.

(Окончаніе будетъ).

мѣстѣ закладки, изъ избытии мѣстныхъ крестьянъ.

Мѣсто, на которомъ сооружается больница, находится на берегу Великой-губы противъ дер. Верховы, и расположено на избыточномъ песчаномъ берегу, покрытомъ хвойными лѣсомъ. Въ настоящее время фундаменты зданий больницы и дома для врача уже сдѣланы и на нихъ производится кладка срубленныхъ раньше стѣнъ. Всѣ работы имѣютъ быть окончены къ 1 ноября въ затѣмъ пріемный покой, помѣщающійся въ жалкомъ маленькомъ наемномъ домѣ, будетъ переведенъ въ прекрасное и обширное болничное зданіе.

Такимъ образомъ, громадный густо-населенный Заонежскій край, въ медицинскомъ отношеніи, будетъ совершенно обеспечены.

N.

Рябининъ за границей. (По частнымъ письмамъ)

(Окончаніе см. № 64)

Въ болгарскихъ гимназіяхъ уроки съ 1-го мая начинаются съ 7 часовъ утра и продолжаются до 11, затѣмъ послѣ обѣда съ 3-хъ до 5-ти. Гимназисты въ Болгаріи носятъ форменную фуражку, а костюмы-какіе угодно. Въ Сербіи воспитанники гимназіи имѣютъ на отворотѣ сюртука или пиджака металлическій значекъ. Въ сербскихъ гимназіяхъ мальчики и девочки учатся вмѣстѣ, а до 1899 г. и въ старшихъ классахъ учились вмѣстѣ.

У педагогического персонала учебныхъ заведеній г. Виноградовъ нашелъ очень дружелюбный, искреній пріемъ и выраженіе горячей благодарности за возможность слышать Рябинина, этотъ живой памятникъ русской старины. Все это высказывалось въ бесѣдѣ и рѣчахъ. Въ честь гостей преподавателя Филиппополя устроили, съ участіемъ прѣфекта Нестора Маркова, пишку въ бесѣдѣ у подножія горы Бузарджицъ. Во время ея преподаватель истории Мечковъ пѣлъ былину о Маркѣ Кралевичѣ. Къ 8 час. въ пирорвавшіе отправились на вокзалъ провожать гостей. Когда поѣзд тронулся, съ платформы раздалось дружное «ура!» Проводы были такъ сердечны, что Рябининъ плакалъ.

Въ Бѣлаградѣ на вокзалѣ новоприбывшихъ встрѣчали атташе русскаго посольства, г. Саблинъ, и секретарь королевской академіи въ Бѣлаградѣ, проф. Бѣличъ. Къ прѣважимъ былъ прикомандированъ подполковникъ Миличъ, сербъ, хорошо говорящій по-русски.

Насколько сербское духовенство расположено къ русскимъ людямъ и какъ заботливо хранить оно свою народность, лучше всего свидѣтельствуетъ слѣдующій фактъ—9-го мая Его Высокопреосвященство митрополитъ Иннокентій, служилъ въ церкви

Корреспонденціи.

С. ВЕЛИКАЯ-ГУБА, Петрозаводско уѣз.

1 июня, въ 12 ч. дня, въ с. Великая губа произведена закладка зданій Заонежской больницы Петрозаводского уѣзднаго земства. На скромное торжество прибыли изъ Петрозаводска: предсѣдатель уѣзднаго съѣзда В. В. Эрнѣтъ, врачебный инспекторъ М. Н. Моторхинъ, предсѣдатель уѣздной управы И. Г. Лазукъ, мѣстный земскій начальникъ К. В. Сиѣжко-Блоцкій и еще неѣсколько лицъ. На

ходимыхъ матеріаловъ для правильной разработки этихъ вопросовъ, которые поэтому и будутъ выяснены впослѣдствіи, при разработкѣ свѣдѣній, добытыхъ при основномъ и опѣконочномъ изслѣдованіяхъ туберніи.

Таковъ общий кругъ домашнихъ дѣлъ и занятій крестьянъ въ осенне-зимнее время, не дающихъ имъ, за указанными исключѣніями, денежнаго заработка. Многія семьи въ каждомъ уѣздѣ не успѣваютъ и не могутъ справляться собственными силами со всей массой этихъ обязательныхъ работъ и потому бываютъ вынуждены приѣхать къ поморамъ наемнаго труда, главнымъ образомъ для спѣшиныхъ работъ во время сѣнокоса и житѣя. «Свободныя рабочія руки» для этого всегда находятся на мѣстѣ. Не смотря на первобытный строй крестьянскаго хозяйства и на примитивную обстановку крестьянской жизни вообще, имущественная дифференціація уже успѣла проникнуть, подъ вліяніемъ общихъ условій, и въ глухую деревню заброшенаго Олонецкаго края. Однимъ изъ результатовъ этой дифференціаціи является образование класса безземельныхъ, безлошадныхъ и безхозяйныхъ семей, всегда нуждающихся въ продажѣ своего труда. Изъ этого класса главнымъ образомъ и комплектуются наемные рабочіе временно нуждающимися въ нихъ семьями—хозяйствами Нѣкоторая часть рабочихъ занимается и изъ семействъ, ведущихъ хозяйство, но заходящихъ вообще имущественно слабыхъ, и изъ такихъ хозяйствъ, въ которыхъ находятся «лишнія рабочія руки», превышающей потребность собственного хозяйства въ рабочихъ силахъ.

Наемка рабочихъ производится или на определенную работу съ поденной или сѣдѣйной оплатой труда, или на определенный срокъ для всякаго рода работъ. И въ томъ и въ другомъ случаѣ продовольствие рабочимъ дается отъ хозяина—занимателя сверхъ дѣнной платы. Сроковые, кромѣ того получаютъ одежду и обувь (кафтанъ, шубу, пиджакъ, сапоги, бѣлье и т. п.), которыя, однако, по истеченіи срока найма обыкновенно возвращаются хозяину; въ некоторыхъ же случаяхъ часть одежды и обуви (например, въ Кондукской вол. Вытегорского уѣзда, сапоги, катанки, платокъ или синецъ на рукахъ) оставляется въ пользу рабочаго.

Поденныя сельскохозяйственные работы осенью оплачиваются выше чѣмъ зимой въ полтора и два раза, а работы, требующіе нѣкоторыхъ техническихъ знаній (плотничіи, пильщики, дорожный), а также и лѣсные—вообще дороже сельскохозяйственныхъ.

Самая низкая оплата поденаго труда существуетъ при наймѣ на вывозку и пильку дровъ, молотьбу хлѣба и очистку лѣна.

Колебанія чѣмъ по отдельнымъ уѣзда姆ъ особенно велики, за исключеніемъ Петрозаводского уѣзда, въ которомъ поденная плата въ некоторыхъ случаяхъ была вдвое выше, чѣмъ въ большинствѣ прочихъ уѣзда.

(Продолженіе будетъ.)

св. Николая, на кладбищѣ. По окончаніи литургіи иѣхоторыи изъ дамъ, становясь на колѣни, получали отъ него благословеніе. По приглашенію владыки г. Виноградовъ послѣдовалъ къ нему въ церковный домъ, где былъ свидѣтелемъ любопытнаго обычая—праздника «сланы» или «красно имы». Послѣ этого Виноградовъ въ одномъ экипажѣ съ владыкою прослѣдовалъ на его квартиру. Въ тотъ же день митрополитъ пригласилъ г. Виноградова къ себѣ на обѣдь. За обѣдомъ присутствовали епископъ ижинский, епископъ пиротскій, протоіерей, иереи, секретарь и письмоводитель владыки. Въ гостяхъ у митрополита, среди духовенства, знающаго русскій яз. (въ Сербіи духовныхъ школахъ учатся р. языку, а въ гимназияхъ не учатся), г. Виноградовъ чувствовалъ себя въ родной семье, чего и не могъ не высказать въ застольной рѣчи, на которую владыка отвѣчалъ очень пристранно. Въ концѣ обѣда духовенство устроило г. Виноградову сюрпризъ, глубоко его растрогавшій: слезы. Поповить запѣть былину, и скоро къ его пѣнію присоединились почти всѣ сидѣвшіе за столомъ. Пѣніе продолжалось около часу. Получалась картина, пишетъ г. Виноградовъ, необыкновенно величественная и умиляющая до слезъ.

Пребываніе въ Сербіи и Болгаріи дало нашимъ путешественникамъ много свѣтлыхъ воспоминаній и добрыхъ чувствъ; все время обѣ стороны чувствовали, что они другъ другу свои, браты по крови и общности жизненныхъ интересовъ, 12 мая Рябининъ и его коментаторъ прибыли въ Вѣну, где Рябининъ пѣть въ университѣтѣ и славянскомъ кружкѣ, доказывая о немъ было сдѣланъ академикомъ Яличемъ.

Послѣ Вѣны Рябининъ и г. Виноградовъ намѣревались поѣхать въ Прагу, заѣхать въ Берлинъ и чрезъ Варшаву вернуться на родину.

А. Соловьевъ.

Отечественная Хроника.

«Сенатское разъясненіе. Въ «Прав. Вѣсти» приведено весьма существенное разъясненіе Сената по вопросу—влечетъ ли пользованіе крестьянской семьей надѣломъ ответственность за долги умершаго отца, распоряжавшагося надѣльной землей.

По разъясненію Сената, пользованіе надѣлами крестьянскихъ земель не можетъ быть приравниваемо къ принятію наследства на владѣніе известной земли, таъ какъ земля составляетъ собственность не надѣльныхъ крестьянъ, а всего сельского общества и раздѣляется и передѣляется сходомъ по душамъ или тѣламъ.

При подборномъ же надѣлѣ крестьянъ каждый надѣлъ составляетъ собственность двора, причемъ подъ словомъ «дворъ» нужно понимать хозяйствено-юридический союзъ, которому и принадлежитъ участокъ надѣльной земли.

Глава семьи распоряжается хозяйствомъ на надѣльной землѣ, но тѣмъ не менѣе сама земля принадлежитъ и при жизни отца всѣмъ членамъ двора, которые вовсе не отвѣтственны другъ за друга. Со смертью отца на старшаго члена семьи переходитъ не наследство, а лишь право распоряженія хозяйствомъ всего двора.

«Въ виду того, что въ иѣхоторыхъ училищахъ замѣчались случаи исключенія учениковъ изъ школы безъ достаточнаго серьезнаго обсужденія необходимости примѣненія такой мѣры и даже безъ доказанія о томъ юстити-му инспектору народныхъ училищъ, по учебнымъ окружамъ состоялось распоряженіе, чтобы замѣчавшіи училищами лица составили о проступкахъ, вызывающихъ необходимость примѣненія такой чрезвычайной мѣры наказанія, подробные протоколы, за подписью всѣхъ членовъ училища, и представили ихъ на предварительное утвержденіе юстити-му инспектора народныхъ училищъ. (Б. Г. В.)

«Въ проектѣ нового гражданскаго уложенія институтъ приданаго разработанъ подробнѣ и тщательно. Проектъ устанавливаетъ, что приданое принадлежитъ женѣ, хотя бы она и была передана мужу. Въ случаѣ просрочки въ выдачѣ обиженаго приданаго, обиженый приданое долженъ платить проценты со дня совершенія бракосочетанія. Это новое положеніе будетъ иметьъ большее практическое значеніе, устраивая возможность случаевъ когда обиженое выдастъ приданое оставшееся обиженому. Высший объектъ права мужа на приданое это—использованіе имъ, но съ ограничениями, главнейшиими изъ кото-

рыхъ сводится къ тому, что мужъ обязанъ доходы, получаемые съ приданаго, употреблять въ пользу семьи; мужъ обязанъ исполнить лежашую на женѣ обязанность выдавать содержание нуждающимся родственникамъ. На приданое не можетъ быть обращено изысканіе по обязательствамъ жены, даже послѣ объявленія ея несостоятельности, и жена не можетъ, безъ согласія мужа, ни заложить приданаго, ни отчудить его.

«Правление государственныхъ сберегательныхъ кассъ въ настоящее время защищаетъ расширениемъ своей дѣятельности, и съ этой целью разрабатывается вопросъ обѣ учрежденій отѣза по страхованию доходовъ. Проектъ близокъ къ концу, и если не встрѣтится препятствій, онъ будетъ внесенъ на разсмотрѣніе государственного совѣта въ послѣднюю сессію, а черезъ годъ начнется функционирование. На первое время предполагается дать возможность частнымъ лицамъ застраховывать доходъ въ небольшихъ суммахъ, до 400—500 руб. въ годъ, а затѣмъ по мѣрѣ опыта ставки эти могутъ быть увеличены.

«Столичныя газеты сообщаютъ интересныя для нашихъ лѣсопромышленниковъ сѣѧнія.

Въ текущую навигацію ожидается громадный наплыў лѣса и экспортныя фирмы уже получили по настоящее время такое количество заказовъ на лѣсъ изъ заграницы, что оно уже превышаетъ количество заказовъ, полученныхъ за время прошлой навигаціи до самаго закрытия ея. Причиной тому усиленный спросъ на русскій лѣсъ изъ Англіи, изъ которой за послѣднія двѣ навигаціи почти не поступало требованій, вслѣдствіе войны съ Трансваалемъ. Требованія на зерно изъ заграницы пока поступаютъ весьма слабо.

«1-го июня открывается въ Императорской военно-медицинской академіи приемъ заявлений отъ желающихъ поступить въ академію. Кромѣ воспитанниковъ гимназій, имѣющихъ аттестатъ зрѣлости, къ приему въ академію на 1-й курсъ въ этомъ году будуть допущены впервые, на основаніи особаго Высочайшаго соизволенія, также молодые люди, окончившіе 7-лѣтній курсъ въ реальныхъ училищахъ вѣдомства министерства народного просвѣщенія по выдержаніи при одной изъ мужскихъ гимназій или прогимназій того же вѣдомства дополнительного испытания по латинскому языку въ объемѣ курса 4-хъ классовъ гимназій. Къ приему будутъ допущены также и воспитанники реальныхъ училищъ, этому испытанію еще не подвергавшіеся, но на правахъ вольнослушателей и съ условіемъ сдать требуемый экзаменъ изъ латинскаго языка въ теченіе первого года пребыванія въ академіи, послѣ чего только они могутъ получить право на приемление въ составъ студентовъ академіи, причемъ студенты, этого испытанія не выдержавши, будуть подлежать увольненію изъ академіи. Уроженцы южныхъ славянскихъ земель (болгары, сербы и черногорцы) будутъ приниматься—въ количествѣ не болѣе пяти человѣкъ,—по окончаніи курса съ аттестатомъ зрѣлости въ одной изъ южнославянскихъ гимназій. Во времена пребыванія въ академіи они составляютъ разрядъ вольнослушателей ея. По окончаніи курса наукъ въ академіи и по выдержаніи выпускныхъ экзаменовъ въ испытательной комиссіи по программѣ на степень лѣкаря получаются дипломъ безъ предоставленія имъ правъ службы и врачебной практики въ Россійской Имперіи. Этихъ правъ они могутъ достигнуть, выдержавъ въ одной изъ русскихъ гимназій экзаменъ по всемъ предметамъ, преподающимъ въ россійскихъ гимназіяхъ, по которымъ они у себя на родинѣ не обучались.

«При хозяйственномъ управлении свѣтѣйшаго синода предполагается отдѣленіе взаимного страхованія отъ огня строеній духовнаго вѣдомства. Обязательному страхованию должны, по проекту, подлежать всѣ строенія духовнаго вѣдомства, состоящія изъ епархиальныхъ начальствъ, за исключениемъ выстроенныхъ и содержимыхъ на счетъ казны или специальныхъ средствъ свѣтѣйшаго синода. По ходатайствамъ епархиального начальства, отъ застрахованій могутъ быть освобождены и подлежащіе обязательному страхованию строенія духовнаго вѣдомства, но съ разрешеніемъ въ каждомъ отдельномъ случаѣ свѣтѣйшаго синода.

ПО РОССИИ.

Извѣрженіе вулкана. Въ 2-хъ верстахъ отъ с. Коби, Бакинскаго уѣзда, находится гора Гузы—Гранъ несомнѣнно вулканическаго происхожденія; 15 мая произошло изверженіе этого вулкана, имѣвшее серьезныя последствія. Воздухъ сразу огласился страшнымъ шумомъ и громомъ, на подобіе выстрѣла изъ орудія; моментально все окружающее покрылось густой пылью, вслѣдъ за которой показалось огромное огненное зарево, словно рѣкой полившееся изъ вершины горы. Въ это время у подножія горы, около имѣющагося здѣсь водопоя отдыхала баранка изъ иѣхоторыхъ стадъ, принадлежащихъ жителямъ сел. Коби. Пламя вулкана моментально охватило баранку, и несчастныя животные въ страшномъ переполохѣ сами бросались въ огонь. Явленіе продолжалось всего 3—5 минутъ. Столъ же быстро пламя прекратилось, и лишь кое-гдѣ съ вершинами ссыпалась пепокъ и камни. Обезумѣвшіе отъ страха пастухи только послѣ этого увидѣли, какія тяжелыя послѣдствія имѣло произошедшее страшное явленіе природы: у подножія горы и недалеко въ оврагѣ лежали сотни труповъ обгорѣлыхъ барановъ; местами несчастныя животные корились въ предсмертныхъ судорогахъ, оставившіе въ живыхъ бараны метались въ разныя стороны отъ испуга. Изъ пастуховъ стада пострадало четверо, и одинъ уже умеръ отъ ожоговъ, да и жизнь остальныхъ въ опасности. Сгорѣло около 700 барановъ, 3 овцы и иѣхоторкою сторожевыми собаками.

* * *

Интересный докладъ вносится въ предстоящее одесское земскѣе собраніе по вопросу о смѣнныхъ занятіяхъ въ земскихъ школахъ Одесскаго уѣзда.

Земскoe собраніе 1901 года предоставило управѣ открыть смѣнныя занятія во всѣхъ школахъ, где число учащихся превышаетъ 100 дѣтей на одного учителя. Опытъ показываетъ, что такое условіе мало способствуетъ достижению цѣли. Такъ, напримѣръ, въ каирской школѣ, въ началѣ послѣднаго, учебнаго года, было 88 человѣкъ, между тѣмъ, школьнѣе помѣщеніе, по санитарному осмотру, для 41 учащагося, въ антиоксидантовскую школу допустимо 48 учащихся, а въ налитности ихъ 81 человѣкъ. Такое же отступленіе отъ нормы управления должна была сдѣлать и по отношенію къ солонихской школѣ, въ которой—80 учениковъ въ крайнемъ помѣщеніи.

Въ виду изложеннаго, управа просить собраніе сдѣлать слѣдующія постановленія: 1) Съ 1902—1903 учебнаго года открывать смѣнныя занятія слѣдуетъ въ иѣхоторыхъ изъ такихъ школъ, где число учащихся превышаетъ на 25 дѣтей допустимое, по санитарному осмотру школы, число ихъ, или, при обширности помѣщенія, число учениковъ вообще болѣе 80. 2) Въ случаяхъ, когда оказалось бы необходимымъ поручить веденіе смѣнныхъ занятій особо приглашенному лицу, это предоставляется усмотрѣнію управы и 3) ассигнованіе на 1902—1903 академіческій годъ на веденіе смѣнныхъ занятій увеличить по сравненію съ израсходованною въ 1901—1902 году суммою, на 720 рублей (на 1 смѣну съ особымъ учителемъ—300 рублей и на другія 4 смѣны—420 руб.). (Од. Н.).

Среди газетъ и журналовъ.

«Калужск. Епарх. Вѣд.» приводятъ интересное письмо протоіерей I. I. Базарова, напечатанное въ «Русск. Арх.» за 1869 годъ и сообщающее подробности о послѣдніхъ часахъ В. А. Жуковскаго.

10-го апреля (1852 г.), въ четвергъ, по утру, письмъ о. Базарова, я вошелъ къ нему, и на вопросъ мой объ его здоровье, онъ отвѣчалъ: «вчера и сегодня мы легко на душѣ. Это блаженство принять въ себѣ Бога, сдѣлаться членомъ Богосемейства... мысль радостная, блаженна! Но не станови ее восхищаться. Это не игрушка! Она должна оставаться, какъ сокровище, въ насъ». Потомъ онъ просилъ меня приѣхать къ нему въ іюнь или даже маѣ. Я обѣщалъ приѣхать, какъ можно скорѣе. Спустя иѣхоторкою часовъ, я еще разъ зашелъ къ нему. «Вы на пути—сказалъ онъ мнѣ,—какое счастье идти, куда захочешь,ѣхать куда надо. Не умѣшишь цѣнить этого счастья, когда оно есть; понимаешь его только тогда, когда идѣшь его. Мнѣ хотѣлось (про-

должалъ онъ), чтобы вы знали, что иосль меня останется. Я написалъ поэму, она еще не кончена; я писалъ ее, слѣдѣй, нынѣшнюю зиму. Это—«Странствующій Жадъ», въ христіанскомъ смыслѣ. Въ ней заключены послѣднія мысли моей жизни. Это моя любовная пѣсня. Я бы хотѣлъ, чтобы она вышла въ свѣтъ послѣ меня. Пусть она пойдетъ въ казну дѣтей моихъ. Я начиналъ было переводить ее, диктуя самъ, по иѣмѣцкіи. Но Карлъ берется перевести ее по иѣмѣцкѣ въ стихахъ. Пусть его передѣльватъ по своему, пусть прибавлятъ,—но мысль мою онъ пойметъ.. Я бы желалъ, чтобы вы знали и мою методу ученій по табакамъ. Я испробовалъ ее надъ дѣтами моими. Воображеніе ихъ такъ сильно было приковано къ событию, что они плакали, когда я разказывалъ имъ послѣднюю вечерю Господа, его геосиманскую молитву. Но вы приѣдете ко мнѣ, и тогда я покажу вамъ эту методу въ подробности. Мнѣ ужъ нельзя; вы видите, въ какомъ я положеніи!» При прощаніи онъ покъжалъ мнѣ руку и сказалъ: «прощайте!. Богъ знаетъ, увидимся ли еще». Я было возразилъ противъ этого надеждою, но онъ отвѣчалъ: «ахъ! какъ часто я отходилъ такъ отъ одра друзей моихъ, и уже больше ихъ не видалъ!. Богъ съ вами, Богъ съ вами! Благодарю васъ за эти дни, въ которые вы мнѣ привнесли столько радости». Я вышелъ.

На слѣдующую ночь В. А. Жуковскаго не стало.

* * *

«С.-П. Вѣдомости» приводятъ любопытную историческую справку о землетрясеніяхъ, изъ которой видно, что человѣчество приходилось переживать еще болѣе страшныя бѣдствія, чѣмъ на Мартинікѣ.

Въ 1667 году отъ землетрясения въ Шемахѣ погибло 80,000 душъ. Сильное колебаніе почвы почти безпрерывно продолжалось три мѣсяца.

Въ 1693 году отъ землетрясения въ Сициліи было разрушено 54 города и 300 деревень, погибло болѣе 100,000 человѣкъ.

Въ 1703 году городъ Іедо, въ Японіи, былъ разрушенъ до основанія. Число жертвъ насчитывалось до 200,000 душъ.

Въ 1731 году отъ землетрясения въ Пекинѣ погибло 100,000 жителей.

Въ 1754 году половина Каира была разрушена, похоронивъ подъ развалинами 40,000 человѣкъ.

Въ 1755 году въ 8 минутъ была разрушена большая часть Лиссабона и погибло 50,000 душъ.

Въ 1793 году пострадали всѣ мѣстности между Санта-Фе и Панамо, разрушены города Кевко и Квіто, было болѣе 40,000 человѣческихъ жертвъ.

Въ 1883 году на островѣ Явѣ одновременно послѣдовали изверженія изъ 30 потухшихъ кратеровъ. Раскаленою лавою было засыпано 35,000 человѣкъ.

Въ 1895 году отъ землетрясения погибъ городъ Камайчи, въ Японіи, съ 300,000 жителемъ.

Въ 1902 году отъ землетрясения въ Гватемалѣ разрушены пѣсколько городовъ съ десятками тысячъ человѣческихъ жертвъ.

По даннымъ армянскихъ лѣтописцевъ, въ течущемъ послѣдніхъ трехъ столѣтій, землетрясенія въ Эрзерумѣ, Эрзинджанѣ, Антіохіи, Урфѣ и иѣхоторыхъ городахъ Малой Азіи причинили смерть или разореніе 40,000 человѣкъ. Подземная дѣятельность армянскаго плоскогорія проявляется въ послѣдніе годы все съ большою силой то въ предѣлахъ Россіи, то Турціи, паводки суевѣрій стражутъ на мусульманское населеніе въ Анатоліи, что разг҃ѣванный Аллахъ караетъ правовѣрныхъ за избѣженіе 300,000 безъиѣзиковъ христіанъ...

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

4-го іюня.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 3 іюня во дворѣ да-чи «Александрия». Его Величеству имѣли честь представляться турецкій посолъ Хусниша и прибывшій съ дарами сultana турецкаго адъютанта его Абдуль-Хамид-Фейдібей. На столѣ были поставлены дары сultana—фарфоровый чайный сервизъ съ принадлежностями, осланнными бриллиантами, и фарфоровая ваза. По принятіи даровъ Государь изволилъ отѣчь въ собственный по-вилъ дворецъ.

— 4 іюня во Петербургѣ имѣли счастіе представляться Государю 99 офицеровъ, окончившихъ курсъ въ академіяхъ Генеральнаго штаба и артиллерійской.

КОВНО. Организуется ковенское земле-

